



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР.

Год издания 40-й № 180 (12365) Вторник, 4 августа 1964 года Цена 2 коп.



ОПЕРАТИВНЫЕ ДАННЫЕ О ЗАГОТОВКАХ ЗЕРНА ПО ОБЛАСТЯМ НА 3 АВГУСТА (в процентах к обязательству: первая колонка — заготовлено с начала уборки урожая, вторая — прирост за день)

СЫРДАРЬИНСКАЯ	133,7	2,7
КАШГАРДЬИНСКАЯ	123,2	1,8
Бухарская	99,6	2,8
Самаркандская	93,1	2,6
Ташкентская	92,5	2,0
Андианская	91,7	0,7
Ферганская	69,6	0,1
Сурхандарьинская	68,0	0,1
Хорезмская	4,3	—

ВОТ ОНИ, ГЕРОИ ЖАТВЫ!



Хорошо потрудились зерноводческая бригада Мапрат Ариповой из сельхозартели «Ленинизм» Янгьюльского производственного управления. С каждого из 25 гектаров собрано по 42 центнера ячменя. На снимке: бригадир зерноводов Мапрат Арипова.

Фото И. Глауберсона.

В ЧЕСТЬ ДНЯ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКА

1 августа в Кремлевском Дворце съездов состоялось торжественное заседание Министерства путей сообщения и Центрального Комитета профсоюза рабочих железнодорожного транспорта, посвященное всесоюзному Дню железнодорожника. На вечере присутствовали представители партийных, советских и общественных организаций столицы.

С докладом выступил министр путей сообщения Б. П. Вецева. ... 1 августа в Ташкенте в парке имени Горького, собралась рабочая бригада управления Среднеазиатской магистрали, Ташкентского узла, строители железных дорог, многочисленные гости. Торжественное собрание, посвященное Всесоюзному Дню железнодорожника, открыл вступительным словом начальник Среднеазиатской железной дороги А. М. Кадиров.

Работников стальных магистралей поздравили с праздником представители партийных органов, авиаторов, автомобилистов, трудящихся Ташкента, интеллигенции, учащейся молодежи. (УТАГ).

Семинар председателей Комитетов по печати союзных республик

В Государственном комитете Совета Министров СССР по печати состоялся трехдневный семинар председателей Государственных комитетов по печати союзных республик по печати. Участники семинара обсудили вопросы улучшения руководства издательской деятельностью и распространением литературы, обменялись опытом работы.

1 августа состоялся заключительная беседа в Идеологическом отделе ЦК КПСС. Участники семинара принял секретарь ЦК КПСС Л. Ф. Ильичев. (ТАСС).

С победой, хлеборобы Каттакургана и Пастдаргома!

НАЧАЛЬНИКУ КАТТАКУРГАНСКОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ товарищу ХАЛИЛОВУ СЕКРЕТАРЮ ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА товарищу ТУХЛИЕВУ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ РАЙСПОЛКОМА товарищу ХАМРАЕВУ

Колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов, специалисты сельского и водного хозяйства, работники производственного управления и объединения «Усельхозтехника», партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации Каттакурганского производственного управления, борясь за увеличение производства зерна, одержали большую трудовую победу — досрочно выполнили социалистическое обязательство по продаже зерна государству. В закрома Родины засыпано 925,3 тысячи пудов зерна.

Определив свои возможности, колхозы и совхозы управления взяли новое обязательство — дополнительно продать государству еще более миллиона пудов зерна.

Колхозы и совхозы управления также успешно выполнили годовой план продажи янц.

Центральный Комитет Компартии Узбекистана, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Узбекской ССР горячо поздравляют колхозников и колхозниц, рабочих и работниц совхозов, специалистов сельского и водного хозяйства, работников производственного управления и объединения «Усельхозтехника», партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, всех трудящихся Каттакурганского производственного управления с большой трудовой победой и выражают твердую уверенность в том, что они успешно выполнят и дополнительное обязательство, примут меры к быстрейшему завершению уборки, своевременно проведут озимый сев зерновых культур, обеспечат зернофуражом общественное животноводство, хорошо подготовятся к зимовке скота, с честью выполнят обязательства по продаже хлопка и ознаменуют славное сорокалетие республики и Компартии Узбекистана выполнением планов заготовок других продуктов сельского хозяйства.

ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР СОВЕТ МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

НАЧАЛЬНИКУ ПАСТДАРГОМСКОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ товарищу ХАМРАКУЛОВУ СЕКРЕТАРЮ ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА товарищу ШАРАДЖАБОВУ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ РАЙСПОЛКОМА товарищу НАРКУЛОВУ

Центральный Комитет Компартии Узбекистана, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Узбекской ССР с большим удовлетворением отмечают, что колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов, специалисты сельского и водного хозяйства, работники партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, все труженики Пастдаргомского производственного управления, готовя достойную встречу сорокалетию республики и Компартии Узбекистана, предали значительную работу по увеличению производства зерна и досрочно выполнили социалистическое обязательство по продаже хлеба государству. На хлебозерноочные пункты сдано один миллион 178 тысяч пудов зерна.

Определив свои возможности, колхозы и совхозы управления решили дополнительно продать государству 244 тысячи пудов зерна.

Большой вклад в борьбу за увеличение производства зерна внесли колхозы «Чимбайбад», имени Куйбышева, имени XXII партсъезда, имени Кирова, совхоз «Улус» и многие другие.

Замечательных успехов достигли комбайнеры З. Кудбаев, Д. Кучиев из колхоза «Чимбайбад», К. Халилов, З. Хуснутдинов из совхоза «Улус», М. Тлявов из колхоза имени Куйбышева, Б. Наримов из колхоза имени XXII партсъезда, Х. Ибрагимов из колхоза имени Кирова, убравшие по 500—750 гектаров хлебов.

Колхозы и совхозы управления также выполнили годовой план продажи каракульских смушек и янц, подгушевые планы по молоку и мясу.

ЦК Компартии Узбекистана, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Узбекской ССР горячо поздравляют колхозников и колхозниц, рабочих и работниц совхозов, специалистов сельского и водного хозяйства, работников партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, всех трудящихся Пастдаргомского управления с большой трудовой победой и выражают твердую уверенность в том, что они выполнят и дополнительное обязательство — сдадут 244 тысячи пудов зерна, в ближайшие дни завершат уборку зерновых культур, успешно проведут сев озимых, а также достигнут намеченных рубежей по производству хлопка и других продуктов сельского хозяйства.

ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР СОВЕТ МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

КОНФЕРЕНЦИЯ В МОСКВЕ

Конференция по вопросам разоружения и экономического сотрудничества открылась вчера в Москве в Доме дружбы с народами зарубежных стран. Она создана Экономической комиссией Советского комитета защиты мира и Комиссией по разоружению института советско-американских отношений. (ТАСС).

ДОСКА ПОЧЕТА

ЗА ДОСРОЧНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ПО ПРОДАЖЕ ЗЕРНА ГОСУДАРСТВУ НА РЕСПУБЛИКАНСКУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТСЯ:

Гулистанское производственное управление (начальник управления т. Бухаров, секретарь парткома т. Кадиров, председатель райисполкома т. Джалилов, секретарь комитета комсомола т. Абдураимов, управляющий райобъединением «Усельхозтехника» т. Рахимов, директор базы хлебопродуктов т. Караев).

Иштыханское производственное управление (начальник управления т. Хайбоб, секретарь парткома т. Истомин, председатель райисполкома т. Султанов, секретарь комитета комсомола т. Тиллаев, управляющий райобъединением «Усельхозтехника» т. Коваленко, директор базы хлебопродуктов т. Ишбеков).

Каттакурганское производственное управление (начальник управления т. Халилов, секретарь парткома т. Тухлиев, председатель райисполкома т. Хамраев, секретарь комитета комсомола т. Шадиев, управляющий райобъединением «Усельхозтехника» т. Теи, директор базы хлебопродуктов т. Ишбеков).

Пастдаргомское производственное управление (начальник управления т. Хамракулов, секретарь парткома т. Шараджабов, председатель райисполкома т. Наркулов, секретарь комитета комсомола т. Исламов, управляющий райобъединением «Усельхозтехника» т. Хваи, директор базы хлебопродуктов т. Тураев).

ДАДИМ РОДИНЕ 3.600.000 ТОНН ХЛОПКА-СЫРЦА

ЧТО НУЖНО ДЕЛАТЬ В АВГУСТЕ

СОВЕТЫ УЧЕНЫХ И ПРАКТИКОВ

Хлопкоробы Узбекистана обязались в этом году дать Родине не менее 3 миллионов 600 тысяч тонн хлопка. На полях идет упорная борьба за получение высокоурожайного урожая.

Неблагоприятные климатические условия весны в большинстве районов республики задержали сев хлопчатника. Кроме того, в Каракалпакской АССР, в Бухарской, Хорезмской, частично в Самаркандской и других областях хлопчатник на больших площадях был поврежден кардарной. Значительные площади из-за этого пришлось пересевать, а на оставшихся растениях образовались новые побеги с поздним плодообразованием. Отрицательно сказалось на развитии хлопчатника и пониженные температуры в начале лета.

Самоотверженным трудом колхозников и рабочих совхозов, специалистов сельского хозяйства в многие трудности преодолены. На полях передовых бригад, колхозов и совхозов хлопчатник хорошо развивается, накопило большое количество плодовых веточек — бутончиков, завязей и коробочек. И все же на больших площадях хлопчатник еще остается как по развитию, так и по формированию коробочек на 8—15 дней.

Задача заключается в том, чтобы заботливым уходом за посевами в августе, строгом соблюдением требований агротехники ускорить развитие хлопчатника, усилить плодообразование, не допустить опадения цветков и завязей и создать условия для формирования полноценных коробочек и раннего их созревания.

Сейчас главное — дифференцированно и бесперебойно проводить поливы, своевременно и высококачественно междуурядные обработки, тщательно удалять сорняки, защищать хлопчатник от вредителей.

ПОЛИВЫ ХЛОПЧАТНИКА

В период плодообразования и хлопчатник нуждается в обильном минеральном и углеродном питании и расходует большое количество воды — до 100 кубометров на гектар в сутки.

За истинный период вегетации хлопковые поля получили достаточное количество питательных веществ в виде минеральных и органических удобрений. В августе нельзя допускать малейшей подсушки хлопчатника. Задержка с поливами в этот ответственный период накопления урожая приводит к массовому опадению наиболее ценных завязей на нижних и средних ярусах плодообразования.

Проводить поливы следует, исходя из действительной потребности хлопчатника в воде. К поли-

вам в период цветения — плодородия нужно подходить с учетом конкретных условий каждого участка.

На участках с мощными сероземными почвами, с глубоким стоянием грунтовых вод межполивные периоды не должны превышать 12—15 дней; на легких песчаных, супесчаных и маломощных почвах, подстилаемых галечником, — 8—10 дней; на луговых, лугово-болотных почвах с близким залеганием уровня грунтовых вод — 18—20 дней.

Нельзя допускать увядания листьев даже в жаркие часы дня! При малейшем ослаблении тургора листьев надо немедленно приступить к поливу. Это необходимо иметь в виду и потому, что в середине августа ожидается значительное повышение температуры.

На сероземах и на луговых почвах, где грунтовые воды залегают ниже трех метров, поливы нужно проводить по вышине и нормами — до 1.200—1.300 кубометров на гектар с тем, чтобы корневище и основной слой увлажнить до 100 сантиметров. На участках с залежанием грунтовых вод не глубже одного метра достаточно дать за один полив около 800 кубометров воды.

Большой вред могут нанести переполненные хлопчатника, особенно на участках с близким залеганием грунтовых вод. Они вызывают буйный рост — «жирование» хлопчатника и в связи с этим массовое опадение плодовых веточек.

Излишнее увлажнение почвы, особенно во второй половине августа, задерживает развитие и созревание коробочек, вызывает загнивание коробочек на нижних ветках и полегание растений. Теряется урожай, затрудняется проведение машинного сбора хлопка.

Борозды для последнего полива надо нарезать на возможно большую глубину и строго по середине междурядий. Это нужно не только для высококачественного полива, но и для высокоэффективной работы хлопкоуборочных машин. В этом случае кусты хлопчатника без повреждения проходят между шпильными барабанами, обеспечивается более полный сьем хлопка с кустов, значительно уменьшается сбивание сырья на землю.

На почвах с хорошей водопропускной способностью и с близким залеганием пресных грунтовых вод поливы рекомендуется проводить без междурядья.

При поливах необходимо добиваться равномерного увлажнения почвы по всему участку, не допускать размыва борозд и затопле-

ния рядков. Поэтому важно широко использовать поливные трубочки, сифоны, бумажные салфетки и другие регулирующие поливную воду приспособления.

Если из-за почвенной пестроты и по другим причинам потребность хлопчатника в поливе наступает одновременно по всему участку, поливы делать выборочно, подавая воду на те карги, где растения нуждаются во влаге.

Поливать требуется круглосуточно. В условиях нынешнего года особое значение приобретает проведение в августе очистки, а местами и углубления дренажной сети. Это предотвратит подгнивание грунтовых вод, устранив избыточное увлажнение, создаст благоприятный воздушно-тепловой режим поля.

МЕЖДУРЯДНЫЕ ОБРАБОТКИ

В августе некоторые хозяйства прекращают междуурядные обработки, ограничиваются только поливами, чем наносится большой ущерб урожаю. При обработке междурядий в этот период крайне рабочие органы культиватора должны устанавливаться не глубже 8 сантиметров, а в середине — на 15—16 сантиметров. Культиваторы должны быть снабжены предохранительными щитками, а выступающие их части обвязаны мешковиной. Это предотвратит повреждение веток, сбивание завязей и коробочек, а также подрезку корней.

На полях с нормально развитым хлопчатником культивация прекращается как только сомкнутся растения в междурядьях, а на участках с отстающим в развитии низкорослым хлопчатником их следует продолжать до конца августа, совмещая с нарезкой поливных борозд.

В августе ни в коем случае нельзя ослабить борьбу с сорняками. Сорняки улетают, затеяют хлопчатник, что задерживает формирование и раскрытие коробочек зараженных полей.

Обработку хлопчатника против паутинного клещика и тлей системными ядами длительного внутреннего действия (метилмеркаптофосом, интраиномом и др.) надо прекращать не менее чем за 20 дней до начала сбора урожая, примерно до 10—15 августа. При появлении паутинного клещика после этих сроков обработки вести только серыми препаратами — ИСО, молотой серой и др.

Обработки посевов против хлопковой совки необходимо проводить в период массовой яйцекладки и

отрождения гусениц очередной генерации. При этом первая обработка делается в начале этого периода и вторая, если потребуется, — через 10 дней после первой. Лучшим методом обработки в августе против хлопковой совки и кардарны является опрыскивание порошковидными ядами.

При применении химических средств защиты посевов от вредителей должно быть уделено самое серьезное внимание соблюдению техники безопасности. Ядохимикаты необходимо применять в строгом соответствии с существующими инструктивными указаниями. Стремление к завышению дозировок ядов может отрицательно сказаться на растениях, а уменьшение дозировок резко снижает их эффективность.

Для того чтобы обеспечить своевременное проведение чеканки и сократить затраты труда на эту операцию, необходимо использовать все имеющиеся в хозяйстве чеканочные машины. На участках с неравномерным ростом хлопчатника механизированную чеканку, как правило, следует проводить в два приема. Первый раз при образовании у 40—50 процентов растений по 15—16 плодовых веточек, второй раз — через 7—10 дней. При втором проходе чеканочные приспособления нужно устанавливать на два-три сантиметра выше, чем при первом, чтобы не срезать верхушки уже прочеканенных растений. Механизированную чеканку необходимо проводить одновременно с культивацией и нарезкой поливных борозд.

БОРЬБА С ВРЕДИТЕЛЯМИ ХЛОПЧАТНИКА

Наибольший вред хлопчатнику в августе наносят паутинный клещик и хлопковая совка (коробочный червь). Не исключена опасность повреждения растений и гусеницами кардарны четвертой генерации, а в южных районах пятой и даже шестой генераций.

Как только появятся кардарны или другие вредители, немедленно проводить химическую обработку зараженных полей.

Обработку хлопчатника против паутинного клещика и тлей системными ядами длительного внутреннего действия (метилмеркаптофосом, интраиномом и др.) надо прекращать не менее чем за 20 дней до начала сбора урожая, примерно до 10—15 августа. При появлении паутинного клещика после этих сроков обработки вести только серыми препаратами — ИСО, молотой серой и др.

Обработки посевов против хлопковой совки необходимо проводить в период массовой яйцекладки и

отрождения гусениц очередной генерации. При этом первая обработка делается в начале этого периода и вторая, если потребуется, — через 10 дней после первой. Лучшим методом обработки в августе против хлопковой совки и кардарны является опрыскивание порошковидными ядами.

ПОДГОТОВКА К МАШИННОЙ УБОРКЕ ХЛОПКА

Наряду с проведением работ по уходу за хлопчатником следует усилить подготовку к уборке урожая, особенно в машинном сборе хлопка. Сейчас необходимо проверить все отведенные под машинную уборку поля, в случае несоответствия участка требованиям машинной уборки заменить их новыми.

Нужно готовиться и к дефолиации: завести необходимое количество дефолиантов и десикантов, обеспечить их правильное хранение, определить участки, где дефолиация будет проводиться наземным способом, а где — авиа методом. Подготовить всю имеющуюся тракторную аппаратуру (ОУН, ОТН и другие).

Нужно помнить, в условиях этого года дефолиация должна быть проведена с учетом состояния развития хлопчатника в более сжатые сроки.

Выполнение комплекса агротехнических мероприятий по усилению ухода за хлопчатником в августе требует высокой организованности и трудового напряжения всех колхозников и рабочих совхозов, механизаторов и поливальщиков, специалистов и руководителей колхозов, совхозов и производственных управлений.

НА РАЗНЫХ МЕРИДИАНАХ

М. ЧАГЛА: Я ИСКРЕННО ВОСХИЩАЮСЬ СССР

ДЕЛИ, 3 августа. (Корр. ТАСС). Характерной чертой советского народа и всего Советского государства является стремление к миру, заявил министр просвещения Индии М. Чагла, вернувшийся из поездки по Советскому Союзу и Болгарии. Глубокая преданность миру видна в СССР во всем. За короткий срок, сказал министр, Советский Союз смог достичь блестящих успехов во многих областях. Деятельность органов просвещения в Советском государстве отмечена стремлением сделать образование доступным для каждого гражданина.

Чагла подчеркнул, что Индия есть чему поучиться у Советского Союза в области достижения национального единства. Я побывал в Узбекистане, рассказывает министр. Эта раннее отсталая сельскохозяйственная страна превратилась сегодня в передовую, развитую в промышленном отношении республику, где 100 процентов населения грамотны. Узбекистан при этом не стал безликой частью СССР. Узбеки в полной мере сохранили свой язык и национальную культуру. Они чувствуют себя полноправными членами одной большой семьи.

Чагла выразил уверенность, что контакты между Индией и СССР в области просвещения и культуры будут все больше развиваться.

НА ХИРОСИМСКУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ

ХИРОСИМА, 3 августа. (ТАСС). Делегации Всемирного Совета Мира, Советского комитета защиты мира и другие иностранные делегации прибыли в Хиросиму на международную конференцию за запрещение атомного и водородного оружия.

На вокзале их встретили многочисленные представители японских профсоюзов, генеральный секретарь комитета борьбы за запрещение атомного и водородного оружия префектуры Хиросима профессор Мицу-

ветского Союза в области достижения национального единства. Я побывал в Узбекистане, рассказывает министр. Эта раннее отсталая сельскохозяйственная страна превратилась сегодня в передовую, развитую в промышленном отношении республику, где 100 процентов населения грамотны. Узбекистан при этом не стал безликой частью СССР. Узбеки в полной мере сохранили свой язык и национальную культуру. Они чувствуют себя полноправными членами одной большой семьи.

Чагла выразил уверенность, что контакты между Индией и СССР в области просвещения и культуры будут все больше развиваться.

УСПЕХИ КОНГОЛЕЗСКИХ ПОВСТАНЦЕВ

НЬЮ-ЙОРК, 3 августа. (ТАСС). Правительству Чомбе не удается «сдержать» разрастающийся повстанческий движение в Конго. Как явствует из сообщения иностранных информационных агентств, силы конголезских повстанцев установили свой твердый контроль более чем на 1/6 части территории страны.

Партизанские отряды перерезают важные шоссе и железнодорожные коммуникации, водные пути во внутренних районах Конго. Повстанцы продвигаются и самому крупному городу на севере страны Станливиллю и угрожают военной базе Намина. Отряды патристических сил находятся всего в 105 милях от столицы страны Леопольдвилля.

ВЫВОД НЕ СДЕЛАН

ЯНГИАРЫК. 3 августа. (По телефону от сооб. корр.) Первое, что обращает на себя внимание, — это чеканка. Только в бригаде Н. Климова она проведена на десятках гектаров.

— Наши поля еще месяц назад выглядели неважно, — рассказывает бригадир. — Кардинально много навредили. Чуть растения не погибли, мы внесли в почву органические и минеральные удобрения. Хлопчатник быстро пошел в рост. А сейчас ведем чеканку.

Бригадир вынимает записную книжку.

— Смотрите, вот цифра собранного в прошлом году хлопка. Посмотрите: к 15 октября план был выполнен лишь на 16 процентов. В этот день на поля бригады пришли четыре машины, к 20 октября задание было уже выполнено. Вот какая сила — машина!

В бригаде по-настоящему готовят поля к машинной уборке. Хлопчатник развивается нормально, идет интенсивное накопление урожая.

Детально готовятся к механизированному сбору и другие

бригады. На колхозные поля нынче выйдут 25 машин. Из 15 агрегатов, нуждающихся в ремонте, подготовлено семь, к 20 августа будут приведены в порядок остальные. Заключена учеба на курсах водителей, организованы непосредственно в артели. 25 девушек получили права механиков-водителей. Сейчас они заняты на междуартильной обработке посевов.

Словом, в колхозе имени Ахунбаева — крупнейшем в Янгиярском производственном управлении — помнят об обязательствах по машинному сбору и хорошо готовятся к страде.

Еще 16 июля Хорезмский обком партии обратил внимание руководителей Янгиярского управления на неудовлетворительный ход подготовительных работ по сбору сырья. Какой из этого сделан вывод? Никакого! За время, прошедшее после упомянутого заседания бюро, в хозяйствах управления подготовлены лишь одна хлопкоуборочная машина. Вот он, показатель равнодушия!

Руководители производственного управления относятся к машинной уборке равнодушно. Не бывает дня, чтобы секретарь парткома М. Маткаримов и его заместители, начальник производственного управления Р. Матъякубов и другие работники не побывали в колхозах, не заглядывали в самые отдаленные бригады. Это похвально. Но, интересуясь разными сторонами жизни и деятельности сельхозартели, они почему-то не выясняют: ремонтируют ли колхозы хлопкоуборочную технику, имеют ли в достатке механиков-водителей, отведены ли поля?

Еще 16 июля Хорезмский обком партии обратил внимание руководителей Янгиярского управления на неудовлетворительный ход подготовительных работ по сбору сырья. Какой из этого сделан вывод? Никакого! За время, прошедшее после упомянутого заседания бюро, в хозяйствах управления подготовлены лишь одна хлопкоуборочная машина. Вот он, показатель равнодушия!

К. ЦИКАНОВ.

ЭКСПЕРИМЕНТ НА ЦЕЛИНЕ

ЗАЖИГАЮТСЯ ОГНИ НОВЫХ МАЯКОВ

Имя Тилая Абдалиева становится все более известным среди механизаторов Голодной степи. Это — добрый маяк на целинных землях.

Тилая Абдалиев — руководитель бригады комплексной механизации совхоза «Баят» № 1. Его бригада имеет 393 гектара хлопчатника, 25 гектаров картофеля и 50 гектаров кукурузы. Она обязалась произвести нынче 1.500 тонн хлопка, 250 тонн картофеля и 5.000 тонн зеленой массы кукурузы, а всего продукции более чем на 368 тысяч рублей.

В бригаде всего 46 человек. На каждом работающем приходится более десяти гектаров посевов и будет произведено только хлопка почти 33 тонны. Нагрузка, что и говорить, большая! Какое же дело тут у ребят? А проходим по полям — два дашеба: ян одной сорной травинки, почва всюду хорошо разрыхлена. Укладывается бригада в график поля. Хлопчатник отлично выглядит, на растениях насчитывается по 8—10 и более усерстий, тут глядят посевы картофеля, кукурузы. С 13 гектаров картофеля уже убран, получено по 10—12 тонн клубней с гектара. И это на землях, где считалось, что картофель

не родит. Около ста тонн картофеля уже сдано государству.

В бригаде в это время обеспокоены перерывами. Рабочие собирают под тенью деревьев у многоводного канала. У дождевого стока много цветов. А чуть подальше зреют ячмень, арбузы, лук, помидоры, перец. Все эти культуры возделываются на небольших землях и предназначены для общественного питания рабочих. Двое рабочих временно разделили тушу барана, а невадские уже разгоразд огонь под котлом, в двух титановых закипал чай. Молодежный парнишка таскал дрова, готовя их для обеда.

Разговор зашел о том, каким образом бригада управляет с таким большим объемом работ, как ей удается сочетать работу на хлопковых полях с возделыванием картофеля и кукурузы.

— Если бы не машины, отличные машины, которые дает государство, нам бы, конечно, не управиться, — сказал Тилая. — В бригаде восемь трактористов, на них-то и ложится львиная доля всех работ.

В бригаде идет четвертая перекурная культивация хлопчатника. Все тракторы сейчас снабжены цитками. В оставшиеся до конца вегетации хлопчатника время механизаторы намереваются провести еще одну культивацию на всей площади. На полях работают две чеканочные машины. Механизированная чеканка будет проведена на 80 процентах площади и закончится не позднее 5 августа.

На совести трудятся трактористы Ибрагим Камалов, Унгар Шербагаев, Азим Халиков, Камал Атаев и другие. Они не первый год работают в бригаде, знают особенности каждого поля и раставляют рабочие органы культиватора так, чтобы ширина обра-

батываемой полосы была максимальной, чтобы не осталось ни одного неразрыхленного клочка земли, ни одного не уничтоженного сорняка. На всей площади проведены две, а на половине площади — три подкормки, причем минеральные удобрения вносятся в почву, как правило, в смеси с хорошо перепревшим навозом.

Полными хлопчатника заняты 18 человек. Это опытные люди, многие из них имеют десяти—пятнадцатилетний стаж подпольщиков. И все же Абдалиев особо выделяет Кадыркула Шайматова, Джума Суурова, Азила Ризаева и Атакула Алматова. Эти четверо недавно награждены значками «Мастер поля хлопчатника». Работают подпольщиками в две смены — днем и ночью, многие систематически перевыполняют нормы и добиваются высокого качества работ. Сейчас завершается вторая поля, а всего будет проведено их три.

Междурядные обработки и поливы хлопчатника намечено проводить до массового раскрытия кустов, до начала уборки урожая.

Одновременно разрабатывается подготовка к механизированной уборке. Нынче намечено собрать машинами 1.000 тонн хлопка — две трети всего урожая. Под машинную уборку отведено 340 гектаров. Растения на этих полях подлежат направленному уходу. На плантациях бригады будут работать десять машин. Все они прошли осмотр, приведены в готовность. Капитанами «голубых кораблей» будут трактористы, которые сегодня ведут культивацию посевов. Все они уже определили свои рубрики, дали слово провести уборочную организацию.

В газете уже писалось об эксперименте, который проводит нынче бригада Тилая Абдалиева.

Она, в порядке исключения, подчиняется не отделению, а непосредственно дирекции совхоза. Что это дает? Посудите сами. Бригада производит столько же продукции, сколько, скажем, шестое отделение совхоза. А разница в том, что в отделении насчитывается 16 административных и управленческих работников, тогда как в бригаде Абдалиева помимо самого бригадира имеются лишь помощник по механизации, бухгалтер-учетчик и заводчий складом. Выйдя из состава отделения, бригада экономит на административно-управленческих расходах до 40 тысяч рублей в год. Состояние дел в бригаде говорит о том, что эксперимент удался.

Ценный почин наметил последователем. В июне текущего года по предложению опытного бригадира Сиддыкула Норматова все пятое отделение совхоза преобразовано в бригаду. Четыре бригады объединились в одну. Это дало возможность сократить административно-управленческий аппарат на 12 человек. Стало быть, ежемесячно будет сбегаться 1.200 рублей. В бригаде С. Норматова теперь 440 гектаров хлопчатника и 80 гектаров люцерны. И дела идут ничуть не хуже, чем в бывшем пятом отделении.

Бригады Тилая Абдалиева и Сиддыкула Норматова заключили между собой договор на социалистическое соревнование и уже провели первую взаимопроверку.

Бригада Тилая Абдалиева стала маяком, примером, на который теперь равняются не только сороч хлопководческих бригад совхоза «Баят» № 1, но и хлопководы всей Сырдарьинской области.

А. ХАЙРУТДИНОВ.
Соб. корр. «Правды Востока» по Сырдарьинской области.

ГУЛИСТАН.

3 августа. (По телефону).

ХЛОПКОУБОРОЧНУЮ ТЕХНИКУ — В БОЕВУЮ ГОТОВНОСТЬ

ИДЕТ ВЗАИМОПРОВЕРКА ВЫПОЛНЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

Труженики сельского хозяйства Узбекистана готовят достойную встречу соратникам республики и Компартии Узбекистана. В эти решающие дни накопления высокого урожая самоотверженно трудятся хлопководы. Всюду, где довелось побывать нам, посланцам братского Туркменистана, мы охотно убедились в этом.

Взаимопроверочная бригада туркменских хлопководов внимательно ознакомились с опытом работы колхозов и совхозов Ферганской и Хорезмской областей, Каракалпакской АССР. Впечатлений много, и если о них говорить вкратце, они сводятся к следующему.

В первую очередь следует отметить широкий размах движения за комплексную механизацию хлопководства. Мы видели немало хозяйств, где по примеру новаторов В. Тюлюк, Т. Ахуновой, Д. Кучиева и других маяков хлопководства созданы и работают бригады и звенья комплексной механизации. Нам кажется, что это одно из главных достижений узбекских хлопководов.

Хорошо известны в республике имена механизаторов Пердугулы Бегалиевой, Айсултан Халмуратовой из Каракалпакии, Машраба Ахунова, Турсуна Таджобаева, Курбана Кенджабаева из Ферганы, Исхандера Юсупова из Хорезма и многих других мастеров хлопководства.

Мы видели, что их поля хорошо подготовлены к машинной уборке — растения на них крепкие, компактные и имеют хороший набор корешков. В проверенных нами хлопковых районах широко развернуто движение механиков-водителей хлопкоуборочных машин за то, чтобы собрать агрегатами за сезон 100—150 тонн сырья.

Надо сказать и о другом примечательном факте. В республике с каждым днем пополняется отряд механизаторов. Очень ценна инициатива Министерства автомобильного транспорта и шоссеиных дорог Каракалпакской АССР, решившего в этом году подготовить из числа шоферов 300 механиков-водителей, которые снимут не менее десяти тысяч тонн «белого золота».

Большие задачи стоят перед механизаторами сейчас. Надо все стороны подготовиться к машинной уборке урожая, продумать все до мелочей с тем, чтобы в горячую пору уборочной не было задержек, простоев машин. Больше

ПАКИСТАНСКИЕ СПЕЦИАЛИСТЫ В УЗБЕКИСТАНЕ

«Хотя наш визит в Узбекистан был кратковременным, мы увидели здесь много полезного. В Голодной степи делается все для получения хороших результатов в освоении новых земель. Ваши высокомеханизированные хозяйства добиваются успеха на всех стадиях выращивания хлопка — от предпосевной подготовки почвы до уборки урожая».

Это заявление сделал корреспонденту Узбекского телеграфного агентства руководитель делегации Норпори сельского хозяйства Западной Пакистана генерал-майор Малик Хак Наваз перед отъездом из Узбекистана в Москву. Гости, приглашенные в Советский Союз Министерством внешней торговли СССР, нахвалились в республике пять дней. Они ознакомились в полевых условиях с эксплуатационными качествами различной сельскохозяйственной и ирригационной техники.

Члены делегации посетили Среднеазиатский институт электрификации и механизации сельского хозяйства, Институт водных проблем и гидротехники Академии наук республики, беседовали с руководителями Узбекбразы.

Гости ознакомились с достопримечательностями Ташкента и Самарканды, побывали в духовном управлении мусульман Средней Азии и Казахстана.

(С. ТАГ).

шинство хозяйств, где мы побывали, широким фронтом ведет ремонт техники, комплектует экипажи механиков-водителей.

Хорошо готовятся к уборочной в каракалпакских совхозах «Негелли», «40 лет Октября», «Магит», в колхозах «Социализм», имени Ахунбаева. Куванского производственного управления и, «Коммунизм», имени Карла Маркса Ахунбаевского производственного управления в Фергане, в колхозах «Москва», Хивинского управления и «Коммуна» Хазадреспекского в Хорезме. В этих хозяйствах уборочные агрегаты хотя завтра могут выйти в поле. И качество ремонта здесь отличное.

Много поучительного для себя увидели мы, знакомясь с подготовкой техники к уборке урожая. В большинстве мастерских районных объединений «Узсельхозтехника» налажен специализированный ремонт техники, за качеством следят специальные комиссии. Передовую технологию и высокую техническую культуру мы видели в колхозах имени Орджоникидзе, «Коммунизм», имени Димитрова Туркменского производственного управления.

В совхозе «Негелли» организованы специализированные рабочие места по ремонту двигателей, гидросистемы и электрооборудования, созданы специальные приспособления для мойки и обкатки рабочих аппаратов. Это в значительной мере сокращает трудоемкость и улучшает качество ремонта.

Для нас поучительно и другое. Передовые хлопководы ремонт, подготовку к уборочной кампании ведут, если так можно выразиться, не отвлеченно. Полным ходом ремонтируется техника и тщательно готовятся поля к машинной уборке. Тут у хлопководов нет разрывов.

Вместе с тем мы столкнулись и с рядом упущений и недостатков в ходе подготовки уборочной техники. Есть еще антимеханизаторские настроения в отдельных хозяйствах. Так, в совхозе имени Джанова в Каракалпакии изможденных 41 хлопкоуборочной машины не отремонтировано только семь. Но качество ремонта оказалось очень низким, в результате чего комиссия не приняла даже и эти семь машин.

Тревожное положение в хозяйствах Кировского производственного управления Ферганской области, где из имеющихся 175 машин к работе подготовлены только 66. А ведь ремонт по графику должны были закончить к 1 августа.

Надо сказать, что медленно ремонтируют технику многие районные объединения «Узсельхозтехника». Так, в Хивинском и Янгиярском объединениях к ремонту ворохоочистителей еще не приступили.

Наша взаимопроверочная бригада ознакомилась с работой ремонтных мастерских районных объединений «Узсельхозтехника». И надо сказать, что наряду с успехами мы увидели здесь немало и недостатков. Во многих мастерских нет горячей мойки деталей машин, не проводится дефектовка, вследствие чего необоснованно выбраковывается ряд еще годных и дальнейшему употреблению деталей. Как правило, мойка шпинделей не механизирована, отсутствуют подъемно-транспортные приспособления. Нет также специализированного технического оборудования. Все это затягивает и снижает качество ремонта. В мастерских Ходжейлинского районного объединения хлопкоуборочная техника ремонтируется под открытым небом, машины не очищены от прошлогодней грязи. В мастерских для механизаторов не организовано горячее питание, не проводится культурно-массовая работа. Разумеется, это сказывается на качестве ремонта машин.

Благодушное настроение у руководителей Ленинградского объединения «Узсельхозтехника». Колхозы имени Ленина, «Шарк юдузи», «Пахтакор» еще 20 мая стянули технику в мастерские объединения. Но до сих пор ремонт не завершен да и качество его очень низкое. Например, как правило, недостаточно натягиваются ремни привода шпинделей, что при работе вызывает неполный сьем хлопка с куста, сырец будет сбиваться на землю.

Хорезмской области ремонт хлопкоуборочной техники ведется бригадно-звеньевым методом. Правильно ли это, когда существует прогрессивный поточно-звеньевой метод? Возможно, в этом кроется причина того, что область отстает с ремонтом и подготовки хлопкоуборочной техники. Прямо скажем, еще давними методами в отдельных районных объединениях ведется ремонт машин. Многие машины даже после ремонта не способны выйти на поле из-за ряда недоделок. Так, в Хивинском районном объединении из 15 отремонтированных машин ни одна не работоспособна.

Также печально состояние и в Туркменском объединении. Янгиярские специализированные мастерские. Большинство операций здесь производится вручную, не имеются ванны для мойки шпинделей аппаратов, тележки для снятия моторов, стеллажи для хранения агрегатов-шпинделей. Многие детали лежат прямо на земле. Разве можно говорить о качественном ремонте в таких условиях!

Надо сказать, что республиканское объединение «Узсельхозтехника» не снабдило своевременно в достатке запасными частями ремонтные мастерские. Поэтому нельзя провести качественный ремонт даже простейших узлов агрегата. Широко не применяется реставрация деталей. Все это безусловно сказывается на ходе ремонта техники.

Большие обязательства взяли на нынешний год хлопководы Хорезмской, Ферганской областей и Каракалпакской АССР. Сотни тысяч тонн хлопка сдадут они государству. В борьбе за урожай должны сказать свое веское слово механизаторы — капитаны «голубых кораблей». Именно поэтому механизаторы должны, на наш взгляд, сделать следующую работу:

Ремонт и подготовку техники вести строго по установленному

графику. В ремонтных мастерских районных объединений «Узсельхозтехника», в мастерских самих хлопководческих хозяйств нужно, не откладывая в долгий ящик, организовать реставрацию отдельных деталей. В обязательном порядке следует проводить предварительную обкатку всей хлопкоуборочной техники.

В целом по проверяемым нами областям и автономной республике неплохо идет подготовка кадров механизаторов. Так, в Хорезмской области по плану Хорезмской области подготовлено 0,566 механиков-водителей. Сейчас в первом потоке обучается 545 человек. В ближайшие дни начат свою работу второй поток. Однако надо обратить особое внимание на повышение квалификации механизаторов, подготовку механизаторов из числа женщин.

Узбекистан — основная хлопковая база страны. В республике выросли замечательные механизаторы, чей опыт изучается и применяется во всех хлопководческих братских республиках. Безусловно, многое в ходе взаимопроверки мы взяли на вооружение. Не все, конечно, успели устроить в своем хозяйстве, хлопководы Узбекистана успешно выполнит взятые перед Родиной обязательства. Мы уверены: эти обязательства будут выполнены с честью.

М. КУРДОВ,
Заместитель заведующего сельхозотделом ЦК КП Туркмении.

Г. АНОШКИН,
Главный инженер управления ремонта республиканского объединения «Туркменсельхозтехника».

К. МОММАЕВ,
Управляющий Мургабским райобъединением «Туркменсельхозтехника».



На этой снимке вы видите звеновое хозяйство «Москва» Аккурданского производственного управления Мамада Наматова. Возглавляемый выращивающая хлопчатника в звено механизированы. На 50 гектарах урожай будет убран машиной.

КОРЕНАС ТЫ И
Среднего роста человек в железнодорожной форме остановился у первого стрелочного поста. Сердито посмотрел на сплетение рельсов, затем бросил взгляд в сторону стрелочной будки.

— Что же это ты, друг мой, пост позорный? Почему стрелка грязная? — спросил начальник станции стрелочника, когда тот подошел к нему.

После Алексея Кузьмича Козловский пожурил вдовствующую Раулю Мусинаева, но недоумству которого были завалены пути погрузочно-разгрузочной площадки. Заглянул Алексей Кузьмич и к дежурному по станции Хазрату Кульбадинову. Здесь он заметил, что молодой командир дает распоряжение о приеме поезда в

НА СТАНЦИИ ДЖУМА

присутствии лишь одного стрелочника, а не двух, с обоих постов, как этого требует инструкция.

— Мелочей на транспорте нет, — по-товарищески наставил Алексей Кузьмич дежурного по станции.

Так в постоянных хлопотах проходит трудовой день начальника станции. А таких дней за плечами у Алексея Кузьмича Козлова более четверти века. 27-й Заглянул Алексей Кузьмич и к дежурному по станции Хазрату Кульбадинову. Здесь он заметил, что молодой командир дает распоряжение о приеме поезда в

начал работать стрелочником. Через год он уже оператор, а еще через год, после окончания одиннадцатимесячных курсов при Ташкентском железнодорожном техникуме, — дежурный по станции. Затем снова учеба, настоятельная, упорная, и вот Алексей Кузьмич — начальник станции.

На глазах Козловского выросла станция Джума, в прошлом маленький полустанок. Год от года увеличивается ее грузооборот. Если в 1938 году, когда пришел сюда Алексей Кузьмич, грузилось и разгружалось ежедневно 2—3 вагона, то сейчас 25—35 вагонов.

Рядом со станцией — хлопковый завод, который вступил в строй действующих шесть лет назад.

На станцию ежегодно поступает много удобрений, сельскохозяйственных машин, стройматериалов, угля, зерна, сахара и промтоваров, предназначенных для совхозов, колхозов и предприятий. Отсюда во все концы страны отгружается волокно, хлопковые семена и другая сельскохозяйственная продукция.

Растут и люди. Груди многих железнодорожников украшают ор-

дена и медали. За многолетнюю и безупречную работу на железнодорожном транспорте А. К. Козловский награжден орденом Трудового Красного Знамени и двумя медалями.

Слаженно работают железнодорожники Джумы. Свой праздник они встретили значительным перевыполнением семимесячного плана погрузки и выгрузки народнохозяйственных грузов. На протяжении ряда лет коллектив работает без брака и аварий, в социалистическом соревновании неоднократно занимал первые места не только по отделению, но и по Среднеазиатской дороге. И в этом большая заслуга руководителя коммуниста Алексея Кузьмича Козловского.

И. ЦУРОВ.

Ташкентская область, Калининское производственное управление.

Фото В. Сироткина.

